

陸官卅一期和湯曜明

● 王 健

任職已四年的國防部長湯曜明於二〇

〇四年五月廿日，隨內閣改組終告掛冠，辭官歸去來兮！他是陸官卅一期畢業生離開軍職的最後一人。筆者曾服務陸軍官校，與這一期的同學很熟，由他們入伍到畢業前半年我才調離，彼此相處長達三年半之久。卅一期學生入學，正值校長徐汝誠將軍銳意革新的時期，學校上下一團和氣，不管是教育計劃的貫徹，教學設備的增添，學生宿舍改善、學生管理制度的更新與配套措施，都在如火如荼的執行，真是「九州生氣恃風雷」，大有黃埔中興的氣象！

發展快速比美黃埔一期

卅一期也可說是「五十一年班」，即民國五十一年畢業的。由黃埔一期的傳統下來算是卅一期，卅九年在台復校，陸官

廿四期以來的第八期，新制陸官廿七期四年制以後的第五期，廿七期學生開學典禮；標示出「四十七年班」，是倣效美國西點軍校的方式。但是老總統蔣中正訓話指示仍改為第廿七期，不希望放棄黃埔的傳統。自廿七期起，每年七月有一期入學，九月有一期畢業，筆者有幸參加廿七期到卅期的畢業典禮，並且帶領由卅期到卅四期學生入伍，擔任學生部隊的隊職官，熟習每位學生的一般狀況。

高或太低，中等而已。

卅一期學生在軍中的發展中是一個異數；溯自中國國民黨由民國十三年第一次全國代表大會決議成立了黃埔軍校，四十歲的年輕校長蔣中正帶了五六百名師生，四年以後經過北伐戰役，名義上統一全國，一、二期的天子門生自然是發展快速，沐恩深重，以後傳承，四期、六期、八期、十期、十二期、十六期、廿二期、廿四期、廿六期、廿八期，據說：「黃埔風水，發雙不發單！」但自從李登輝佔上大位成了三軍統帥，卅一期雖是單數，卻和一期一樣，特別發達。俗云：「卅年的風水輪流轉！」；卅期以後的卻是「七十年風水輪流轉！」這是黃埔新圖籤！

湯曜明平凡中的傑出

當時的陸軍官校很吃香，有多位高官兒子送進來，筆者任隊職官絕對一視同仁，不敢稍有偏頗。卅一期學生群裡的明星學生不是後來的湯曜明或蔡朝明，而是當時陸軍總司令羅列上將的三公子羅大楨，由於身分特殊，受人注目；然而羅大楨在校期間，每逢總司令來校視察，從來沒有個別召見過，徐汝誠校長和羅府在甘肅酒泉是通家之好，也沒有特別傳見過，更沒有任何高級將領來校照着羅大楨。羅大楨全身除鋼筆外全是學校發放的，來自台北一流高中省立成功中學的羅大楨，入校後做效父親，決心永遠考第一，在校四年，除了寒暑假，星期日他沒有到過高雄，那不是「禁足」，而是準備下週八次隨堂測驗；當時要求很嚴，學生考試舞弊，一定開除，為了爭取第一，四年來羅大楨自我關閉在學校裡。

卅一期有唯一的一位金門中學畢業生顏忠誠，另外還有金門籍的黃廷川，但黃家住在台中梧棲，只算「台灣金門人」。顏忠誠本身敦厚穩重，也曾任金防部中將司令，現在仍是在任的福建省主席。黃廷川在中研院，專心研究高科技，也是不可多得的人才！

卅一期的學生本省籍者甚多，但在學校，任何隊職官、教官只論學生成績，沒有人注意過他們的籍貫。筆者為了寫本文，檢查資料，發現卅一期的本省籍學生共十三人，佔全期同學的百分之七，中部湯曜明、蔡朝明等四人，南部黃振漢、吳坤宗等五人，東部翁大川、陳有義二人，陳大義籍貫台中，家住花蓮，北部彭宗遜籍貫新竹，郭文榮籍貫台北。

這一期蔡朝明是卅年一月一日出生，入校時十七歲半，其他都是廿九年以前出生的。

中外雜誌是一個非常正派的雜誌，可以包容許多作者，卅一期的羅順德將軍，也在中外撰稿，羅順德自上尉開始就擔任前國防部長俞大維的隨員，常是白天在工作崗位上任事，下班後是照料俞大維的「親人」。俞大維在六十歲時就有嚴重糖尿病，因為控管得好，活了九十七歲，生前，俞大維戲稱羅順德是「四人幫」的幫主，專管「俞資政」，才能享有遐齡。

有位孟同學是台北衡陽路富商的獨子，未入校前還是徐汝誠校長的義子，也沒享受過任何優待，受的處分絕不比別人少。

湯曜明在校中表現平常，正像美國西

點軍校畢業的二次大戰盟軍統帥艾森豪元帥，在校也表現平庸，後來卻貴為美國兩屆總統。

筆者記得湯曜明擅長撐竿跳，但成績並不出色！

教拳擊舒解打架風

卅一期學生當新生的那一年，十分安分，等到第二年卅二期入學，學生部隊擴充到八個連，他們成了老生，表現出「好鬥」的特性，講白一點就是「好打架」。

軍校校訓是「親愛精誠」，自然不能打架，但美國西點軍校的精神標榜的是「榮譽制度」，所列信條：「不欺騙、不說謊、不偷竊」，並沒有「不打架」，所以在記點處分辦法中，學生相互衝突，處分等級並不太高，高年級「記點」比低年級重得多！

有時早晚巡視，這個學生臉青一塊：「怎麼啦？」「報告長官，沒事！」

另一位和熊貓一樣，眼黑了一圈，「怎麼啦？」「沒什麼，不小心，跌倒！」

私下瞭解是兩人一言不合，揮拳就打，因為他們是美國西部武打片看多了！

這種風氣有傳染性，學生勇於私鬥，

絕對違背「校訓」，但處分僅是手段，不能解決問題，陸軍官校要培養麥克阿瑟和巴頓這種有能力、有霸氣、有個性的將領，不是培養一群「乖貓」，筆者每夜沉思，感觸良深。

管理的最高指導原則是「因勢利導」，陸官校當時運動風氣極盛，每週一到週四第七節體育，第八節體育活動，週五閱兵分列，週六整個下午體育活動。這一期學生體力充沛，體育消耗不了他們的體力，以致「打架」也成了是體育的一種！

有一天晚上學生部隊召開幹部檢討會，對卅一期學生管教擬出具體方案，本來每天第八節課前集合跑「全營三千公尺」，再分組做「體育活動」，現在希望要練習幾種運動，參加人數要多，規則要嚴，要能配合事實情況：

最後結論是：「發展橄欖球和拳擊運動，以符合現況需要」。

當年體育風氣鼎盛的是籃球，陸官最初僅有學生五六百人，卻在全台灣籃球壇打出不小名氣，得到陸軍乙組及院校籃球冠軍，又由陸官與陸總部合組的籃球隊得過兩年陸軍冠軍，在高雄市每次陸官和陸軍隊籃下爭霸，體育館絕對是滿座。原任司

調局局長吳東明是校隊中主力球員。

冠軍橄欖球隊南征北戰

橄欖球在鳳山找不到人擔任教練，透

過學校美軍顧問福樂中校（Fowler）找到美軍士官來教，練得是美式橄欖球，球沒學好，學生傷了不少，令人心痛。為減少傷兵，改在雨中練球，雷雨中筆者打傘在旁鼓舞士氣，學生練得興起，冒雨在泥漿裡搶球，我怕學生遭雷擊，一看到閃電，就叫學生跑回營房。後來到台南，總算找到英式橄欖球的教練。橄欖球的規則對裁判判決絕對服從，攻擊有進無退，如果卅一期組成兩隊對抗練習，有四十人在球場廝殺，各路英雄好漢一場球比賽下來可以消耗很多體力；其中吳暢然、李國光等明星在官校代表隊中打遍國軍，劉安祺總司令看過比賽，十分激賞，命為「陸軍軍種球」，大專運動會中，每年「北台大，南陸官」，仍是比賽重頭戲。筆者在台大大球場邊上看過對抗，遙想四十年前創始者當時的苦衷，今日開花結果，我亦欣然！

師擅長少林拳，對西洋拳擊造詣不深，卅一期學生郭文榮在省運得過名次，請同學任助教，第八節課拳擊台上人數不少，解決學生想打架的問題。

堅持國軍屬於國家

筆者在陸官五年，看許多國軍將帥，起起伏伏，習慣看透了歷史興亡，五十九年到六十年，轉任軍訓教官；介派到台大，任台大生活管理組主任，輔導過馬英九、洪三雄、陳水扁、趙少康等人，不過，沒想到他們會成為「大人物」。

湯曜明辭去國防部長，在位時，坦承自己是中國國民黨黨員，政權輪替後，他堅守中立，堅持國軍是中華民國的軍隊，使主政者不得不高喊：「中華民國萬歲！」這是湯曜明部長堅持的結果。他沒有集合高級軍官戴扁帽，做軟腳蝦、馬屁精、變色龍，所以我認為他是個人物，我自長嘆：「四年來，這位國防部長，真不是人幹的！」

卅一期的湯曜明離開了軍職，又一個時代過去了！可惜的是「萬馬齊喑究可哀」，展望國軍的前途，還看得到一點曙光嗎？